

# 我登玉山第一峯 (下)

●楊森原著。王成聖校訂

## 排雲山莊名不符實

排雲山莊，名字真美，可惜表裡不能如一，主人工友一概全無，孤零零的兩間小木屋，門窗只存空洞，板壁到處漏風，四週唯見古木老籐，白雲朵朵，因為時間晚了，我們權且在此寄宿一宵，取出溫度表一看，儘管臺北、嘉義溽暑難耐，此間卻已到了零度。山高風大，空氣稀少，鄒記者已覺呼吸艱難，生起火來，水燒到七十度左右便已沸滾，同行者想煮掛麵來吃，麵放進沸水裡，緊結不散，移時，外層成一團漿糊，裡頭硬綁綁的，一把掛麵，煮成了棍子一根。

登玉山巔看日出，是我此行目的之一，因此大家吃些乾糧，喝幾口開水，立即席地而臥，準備養精蓄銳，明早趁天亮之

前，攀上峯頂。

然而，稀薄的空氣，使人難以入眠，大家只有睜著眼睛等天亮，我夜不興寐，又成了入山後的第七首詩：

腰腳健時快同儕，山莊無主任勾留；  
參天喬木何高古，拂面寒煙自在浮。

殘月在天，曉星伸手可擷，中華民國五十五年八月十六日，凌晨三時，我們一行摸黑起床，興高采烈，準備完成此行最後一段路程，鄒記者考慮再三，決定不再往上爬，他在排雲山莊休息，等候我們。排雲山莊的高度，畢竟也到了海拔三千五百公尺。玉山全高三千九百九十七公尺，由排雲山莊上溯峯巔，只剩了四百九十七公尺，將及一華里，五、六百步路的样子，聽起來是很容易，但是，這一路卻有兩處險隘：一曰風口，一曰哭坡。

開始出發，我吟成第八首詩：

稀薄空氣難成眠，半夜起來登玉山；  
絕壁迂迴之字路，風口過時始得安。

一則紀實，一則與同行諸君子互勉。

成此詩時，我那裡知道，蘇珊和蒂絲，兩個颱風南北交鋒，就在這一天，掠過臺灣，為苦旱臺灣帶來及時雨，就在這一天，阿里山降了史無前例的豪雨，就在這一天，我們冒著勁風暴雨，攀上了東南亞的最高峯，就在這一天，我們證實了大自然雷霆萬鈞的威力，畢竟也未能屈撓幾個人堅強的意志。

三時三十分我們一行七人，自排雲山莊登程，四處一團漆黑，伸手不辨五指，只好亮起電筒，大家手牽著手，摸索前進，峭岩絕壁，被風聲吹得呼呼大響，人裹在風裡，嚴寒冰冽，混身宛如刀割。俄而

傾盆大雨沛然而降，雨中夾有靄電，由狂風捲來打到身上，就像天公在揮鞭猛撻。我們忍住疼痛，但卻苦於睜不開眼睛，摸不明路徑，其實，排雲山莊以外又何來道塗？百仞峯尖，孤山突起，穿雲入漢，勢若攢天。巉岩巖折，銳如刀刃，有些旅伴出於無奈，雙腿夾緊石脊，在玉山人頂用騎馬式向上爬，俄頃風雨更急，直如排山倒海而來，山經水洗，其滑如油，往往走一步，退兩步，這時有人喊起行不得也奈何。

### 心中狂喜登上山巔

過風口，風把玉山吹得撼動，將我吹成四肢麻痺，祇知緊抱危岩，莫被狂飆捲走，趁風勢稍戢，趕緊再移上幾尺，時間至此，幾已完全失卻作用。再登哭坡，玉山巔已遙遙在望，然而如想登臨，還有這最後一道關口。哭坡云何，幾許壯士到此功虧一簣，但祇望坡痛哭。

猛跨一步，我竟登上玉山之巔了，心中不禁狂喜，緊接著，聯奎、樹猷也接踵而至，又有隨行各人。只是爬到峯頂，上不及天，下不及地，天色似鐵，地面不知何處可尋，渾渾沌沌，彷彿太古洪荒，整

個宇宙，祇剩了一丈見方的一塊石坪，以及我們心有餘悸，乍露喜色的幾位伙伴，這一剎那，等於永恆。

別人茫然驚悚，我則確有自身存在的真實感，天地間有我一人，一心，一念，一息，便覺生命力是何等的可貴。我行了一次深呼吸，辨不清吸的是風，是雨，是日月精華，天地正氣？

玉山巔沛乎塞蒼冥，只有一座山石砌成的小洞，可以聊蔽風雨，我們鑽進洞裡，憩一口氣，山頂的雲靄深濃，不見天日，對面兩三尺，人影不見，那麼，這裡果然是自我的小小世界了。這到是很有意思的一件事，有人再看溫度表，歡聲大叫：「零下五度！」

凜冽寒氣，齒戰手顫，居然連照相機的鈕扣都打不開，繼而想到，縱使打開又有何用？一線靈光，怎能牽人入畫？

早先備好的一件紀念物，我將它悄悄的留在玉山巔，那是一顆牛角圖章，上鑄：

登玉山紀念 楊森

中華民國五十五年八月

在山巔停留了一、二十分鐘，感覺上似有一世紀之久，我在邁步之前口占入山

### 第九首七絕：

為窮名勝足不閑，剛破曉時上玉山；  
大雨傾盆雲四合，氣溫零五冒嚴寒。

### 上山容易下山困難

「好了，我們回去囉！」  
不知那位發出一聲歡呼，語聲立刻便被狂飆捲走，飄遊無蹤。我暗裡在想：我「要不要告訴他們呢？」「上山容易下山難」！

狂風吹了半天，暴雨下了不知多久，風愈急，雨愈猛，下山路寸步難行，乘遲來的曙色，我們看得見附近三兩尺間的情景，一步一滑，週身跌得泥人似的，好不容易，下哭坡，過風口，又到了捲在狂風暴雨中的排雲山莊。兩間木屋裡，積水成潦，早已水深尺許。

我揀處乾燥的地方，蒙頭大睡一小時。

然後，我們繼續行進，自排雲山莊冒著風狂雨暴，險阻重重，終於回到東埔，這時候，兩日一夜間，我們已經步行了十九個鐘頭，登玉山巔，花了十二小時，下山巔來，計為七小時整。往返間，事事與我願違，猝遇颱風兩個，又逢豪雨不歇，

在玉山巔，連天光都不曾見，曷論欣賞日出？十九小時中，至少有十六個小時，冒零度左右的嚴冬，受風雨侵襲，衣衫盡濕，水流彳亍，全身等於浸在水裡，體重不知增加了多少，而兩腳猶將繼續在崎嶇險巇的山徑上逐步移動，此種況味，實為我平生僅有。差強可人意的，唯有途中攜水吃完，經我研究，岩罅溢湧的泉清，味既可口，經過自然過濾，尤其清潔，於是大家紛紛的採集飲用，這種泉水，確實要比都市自來水清冽得多。

歷盡千辛萬苦，到了東埔，自以為已抵文明世界，應該什麼問題也沒有了。那裡知道，阿里山區雨量太大，山洪暴發，到處坍方。東埔、阿里山之間的公路，其中斷了一截，什麼時候可以開始搶修，東埔站還要等到阿里山方面的通知。

我們一行怎麼辦呢？東埔站小，難容我們久住，阿里山鐵路修復，恐怕不是短期內所可達成之事，尤其當時風雨越來越大，看樣子坍方還會不斷的增加。

東埔站上有人在說：我們方才從玉山山巔下來，途中經過的那一百多座橋，二、三十條棧道，如今受此風雨欺凌，只怕也已斷了，壞了，損了，這些橋樑棧道，

都需要工人冒著生命危險，爬到山巔，由上而下，先繫繩索，再鋪橋板，建一座橋不知要耗費多少人力與時間。末後他作結論：這次你們攀援玉山巔，自此以後，可能要花半年以上的時間，才能將那些道路橋樑修好。

困在東埔小站，風狂雨驟，令人愁悶，我們這次吃足了苦頭，但願後來者比我們幸運，不要再達到我們的遭遇。於是我又完成了登玉山的最後一首詩：

玉山嶺本屬難攀，艱苦備嘗視自然；  
來者希能多幸運，俯看日出萬峯間。

### 頭頂大雨迎面撲風

正在彷徨無計，議論紛紛，忽聞火車汽笛，嗚嗚之聲。大家驚喜交集，一躍而起，原來是林管處為我們派來了專車，車上載有值班工友，一路搶修，一路緩駛，這樣才把我們接出東埔，回到阿里山賓館。

風雨交響聲中，我們受到熱烈的歡迎，賓館有八十九位國籍不同的觀光客，如荷蘭教授斯定夫婦、一群美國遊客，其中有懷胎七月的孕婦，三歲五歲的孩子各一。再一問，阿里山通嘉義的林區鐵路，又

是坍方連連，柔腸寸斷，我預定八月十七日晚間回到臺北的計劃，當然也就無法達成。而這八十九位遊客正是受困阿里山賓館的一群。

阿里山的高山鐵路，在世界各地早已不復多觀，它建造工程艱巨，一出毛病，修理也極為困難。照工程人員的估計，經此有史以來最大的豪雨以後，全路修復，恐怕要三個月左右的時間，我們這八十九人，總不能困居山中閱三月呀。於是山上的林政單位和警務人員通力合作，連日會商，動員了大批民工，在鐵路損害最多最嚴重的一段，臨時開闢一條便道，讓我們步行通過。

八月二十日，在阿里山已經受困三天了，那天上午，八、九十位各國旅客，組成了奇異的隊伍，國籍有中、美、韓、日、荷之分。還有菲律賓賓華僑，和香港五和公立學校的三位女教員：簡萃齡、李麗香、胡秀珊，她們這還是第一次回國觀光，碰得不巧，竟在阿里山上困了三天，而且下山時一路走得艱辛萬分，欲哭無淚。出發了，人人穿上橡膠鞋，通過那一段便道，其實是一條乾涸的河溝，亂石嵯嶒，高低不平，頭頂有大雨，迎面撲狂風

，腳底下地面泥濘油滑，難免絆絆跌跌，才走了一小段，大家就開始摔跟斗。當時的情景，真是扶得東來西又倒，剎那間八九、九十位都成了泥人，面目不辨，叫苦連天。

就這樣跌跌爬爬，一走就是四小時，我總算運氣好，路上不曾跌過跤，倒是幫了其他老弱婦孺不少的忙。好不容易走完這條漫長的接駁險路，又上火車，這時候，大家方始長長的吁了一口氣。整整跋涉四個鐘頭，計算路程，纔只走了二十里。

火車駛赴奮起湖，沿途山上墜石，石塊打得車頂碰碰的響，人人提心吊膽，倘若滾下一塊巨石來，車頂如何經得起？到奮起湖，前面的鐵路又斷，還是因為坍方的緣故，新土堆滿路面，大家一聲長嘆，不知如何奮起？這一關，幸虧路方找來二、三十位工友，將泥巴剷開，讓我們順利通過。

下山了，都快駛到竹崎，火車尚未停好，更嚴重的問題發生，鐵路路面下陷，行不得也。車上聚訟紛紜，有人說：大家下車走一段，減輕重量，讓空車先開過去。有人說：何妨在鐵軌和枕木下面，墊些石塊，將路面墊高。後者的意見獲得採納

，又有二、三十位工友，忙著找石頭，墊石頭，火車一寸一寸的移動。托天之幸我們又過了一關。

走走停停，修修等等，這一班車，從上午七時出發，到下午四點半鐘，方始抵達嘉義。到嘉義，風雨猶惡，但是車站月臺上，仍還出現了熱烈歡迎的隊伍，大約有一、二百人，爆竹長鳴，歡聲陣陣，我以為他們是接別人的，那曉得他們正是對我作「英雄式」的歡迎，我嘴裡連說不敢當，跟他們握手寒暄，接受獻花。

### 八五高齡征服玉山

歡迎人群中，有公務員，有學生，也有嘉義的老百姓，聽說，他們都是看了報上的新聞，得到消息，自發自動趕來的，人情溫暖，使我一週來的冷濕，廓然盡去。

朋友相見，握手道賀，這才知道，連日我已成了熱門新聞人物，報章揄揚，紛以巨大篇幅，刊登我的登山經過，大家在說：我這次一共完成了三項紀錄：

- 一、以八十五歲之年，攀登了三千九百九十七公尺的玉山巔。
- 二、在颱風中登臨玉山。
- 三、趁阿里山雨量空前時，完成這趟

艱危的旅程。

我笑笑說：這一切，都不算什麼。我生平不畏艱難困苦，越是艱難困苦的地方，我越要去。登玉山，幾乎是人人都是可以得到的事，我並不認為我獲得多大的成功，創下什麼了不起的紀錄。倒是我有了這一次親身經歷，看利玉山的風景，實在雄渾瑰麗，堪稱寶島聖地，我們既然擁有這座東南亞第一高峯，為什麼不常去尋幽探勝，嘯傲煙霞？登山，是一種良好的，經濟便利的運動，人人可為，時時可行，登山不但能鍛鍊我們的體魄，而且更能訓練我們的毅力、熱誠、刻苦耐勞、勇往直前的精神，我以為，這就是「仁者樂山」的道理。不過，以我這次的體驗，登山之前，最好多作準備。準備工作，體格檢查是很重要的，心臟病、高血壓的患者，不宜攀登高山，此外，氣候變化也要留意，風雨困阻，萬一陷在山間若干天，可能會凍餒而死的危險。

我登玉山之巔，檢討起來，登山之前的準備工作還嫌不夠充分，尤其是忽略了突變的氣候。由於我小覷了玉山，因此，這一次差點被玉山征服了我，而不是報章騰傳的「楊森征服玉山」。